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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 54. ročník – šk. rok 2017/18 
Domáce kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia: časovo neobmedzená 

   

 
1. feladat megoldása     (18,5 p) 

11,5 p a) hélium He, lítium Li, berýlium Be, kremík Si, skandium Sc, chróm Cr, 

mangán Mn, meď Cu, gálium Ga, germánium Ge, bróm Br, rubídium Rb, 

stroncium Sr, ytrium Y, zirkónium Zr, molybdén Mo, technécium Tc, ruténium 

Ru, ródium Rh, paládium Pd, kadmium Cd, indium In, antimón Sb 

1 p b) lítium, rubídium 

0,5 p c)  bróm  

0,5 p d)  hélium 

0,5 p e)  bróm 

1,5 p f)  lítium, berílium, hélium 

1 p g)  berílium, sztroncium 

0,5 p h) germánium 

1 p i)  szilícium, szilícium(IV)-oxid  

0,5 p j) réz 

 

 
2. feladat megoldása     (31,5 p) 

2 p a) A palack torkából fehér füst tört ki.  

2 p b) Oxigén, O2.  

2 p    A periódusos táblázatban megtaláljuk, hogy az oxigén móltömege   16,0 

g/mol. A kétatomos molekula móltömege ezért 32,0 g/mol.  

6 p c) Kálium(I)-permanganát, KMnO4, permanganát (hipermangán). 

4 p d) Három elemből, K(I), Mn(VII), O(-II). 

2 p e) Oxidálószer. 

2 p     A mangán oxidációs száma a lehető legmagasabb, csak redukálódhat, ezért            

oxidálhatja a másik anyagot, így oxidálószer.  



0,5 p  f) Rózsaszínű.  

1 p  A bőr fertőtlenítésére, pl. gombás megbetegedésekre, ekcémákra.  

4 p g) Hidrogén-peroxid, H2O2.  

3 p h) Pl. a haj színtelenítésére, kisebb sérülések fertőtlenítésére, a cellulóz  

fehérítésére. 

3 p i) 2H2O2 → 2H2O  +  O2  

.  

 

3. feladat megoldása     (10 p) 

2 p a) kálium(I)-nitrát 

2 p b) Kiszámítjuk a KNO3 anyagmennyiségét.  

   n(KNO3) =   c(KNO3) V(KNO3 oldat) 

   n(KNO3) =  1,30 mol/dm3 1,00 dm3 

   n(KNO3) =  1,30 mol 

2 p  Kiszámítjuk a KNO3 tömegét.  

   m(KNO3) =   n(KNO3)   M(KNO3) 

   m(KNO3) =  1,30 mol 101,1 mol/dm3 

   m(KNO3) =  131 g 

2 p c) Kiszámítjuk a KNO3 oldatának tömegét.  

  m(KNO3 oldat) =   ρ(KNO3 oldat)   V(KNO3 oldat) 

  m(KNO3 oldat) =  1,08 g/cm3   1000 cm3 

  m(KNO3 oldat) =  1080 g 

2 p  Kiszámítjuk a KNO3 tömegtörtjét az oldatban.  

      w(KNO3) = 
 oldat) (KNOm

)(KNOm

3

3  

w(KNO3) = 
g 1080

g 131
 

   w(KNO3)  = 0,121  = 12,1 % 

 

Teljes pontszámmal értékeljük valamennyi feladatnál a más módon elért helyes 

választ, ill. számítási eredményt is. 

 

 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D  – 54. ročník – školský rok 2017/2018 
Domáce kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximálne 40 bodov 
Doba riešenia: časovo neobmedzená 

 
 
1. feladat KMnO4 oldat készítése   (4 p) 

1 p Tömegmérés.  

3 p A KMnO4 oldat elkészítése a mérőlombikban.  

 

2. feladat A MnO2 előállítása (20 p) 

4 p A KMnO4 oldat H2O2–al lejátszódó reakciójának óvatos végrehajtása. 

2 p A reakcióelegy melegítése, és a csapadék ülepítése.  

1 p A pH értékének meghatározása pH-papír segítségével.  

7 p Az oldhatatlan termék többszörös dekantálása.  

5 p Az egyszerű szűrőkészülék felállítása, és a szűrés menete.  

1 p A termék áthelyezése az óraüvegre.  

 

3. feladat  A válaszlap kitöltése (VL)  (16 p) 

1.feladat a VL-ban 

a)   M(K) = 39,098 g/mol  M(Mn) = 54,938 g/mol  M(O) = 15,999 g/mol 

1 p  M(KMnO4) = M(K) + M(Mn)  + 4M(O) = 158,032 g/mol 

1 p   n(KMnO4) = 
 )MnO(

)(KMnO

4

4

KM

m
= 0,004619 mol 

b)    

0,5 p   V(oldat) = 100 cm3 = 0,100 dm3 

1,5 p   c(KMnO4) = 
 ldat)(

)(KMnO4

oV

n
 = 

 dm 0,100

  mol 0,004619
3

 = 0,0462 mol/dm3  

2.feladat a VL-ban 

Eredmények: - a kiszárított MnO2·nH2O tömegének meghatározása grammokban 1p 



A kitöltött táblázat bemutatása – a teljes táblázat kitöltése:   összesen 3 p 

A KMnO4 oldat színe a reakció előtt lila. 0,5 p 

A főzőpohárban levő elegy színe a reakció után fekete. 0,5 p 

A reakciót a főzőpohár enyhe felmelegedése kíséri. 0,5 p 

A leüllepedett csapadék feletti oldat pH értéke 11. 0,5 p 

A csapadék feletti oldat bázikus. 1 p 

Kérdések:  

1. A KMnO4 vegyületben a mangán oxidációs száma VII (1 p), a keletkezett 

MnO2 vegyületben a mangán oxidációs száma IV (1 p). A reakció folyamán 

változik (0,5 p) a mangán atom oxidációs száma, ezért a KMnO4 reakciója 

H2O2 – al a redox (0,5 p) reakciók közé tartozik.   

A reakció során észlelt főzőpohár hőmérsékletváltozása alapján a KMnO4 

reakciója H2O2 – al exoterm (1 p).   

- A mangán helyesen meghatározott oxidációs számait (beleértve, hogy római 

számokkal vannak leírva) válaszonként 1 p értékeljük. Ha az oxidációs szám rosszul 

van meghatározva, vagy arab számmal van leírva, 0 p értékelünk. A változik szó 

helyett elismerjük a csökken (0,5 p) szót is. A redox szó helyett elismerjük az 

oxidációs – redukciós (0,5 p) megnevezést is. Az 1. kérdés feladatainak helyes 

megoldása összesen 4 p.   

2. - O2 / oxigén              1p 

- KOH / kálium(I)-hidroxid           1p 

3. dekantálás              1p 

4. barnakő (burel)                1p 
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